

北国风 副刊

主编:文天心 责编:董云平 执编/版式:毕诗春 美编:倪海连 投稿邮箱:hljrjbsc@163.com



请关注龙江头条新闻APP 文旅频道,欣赏专栏



春雪中绽放的达子香。

靖宇公园散记

□文/摄影 陈杰

在哈尔滨,杨靖宇将军是人人皆知的英雄。他的英名已经深深印在了哈尔滨人的心中,从不曾离去,始终“活”在这个城市里。这是我走进位于哈市道外区靖宇二十道街上的靖宇公园,站在高耸的杨靖宇将军雕像前时,深深感受到的。每天,将军雕像旁人来人往,人们在将军雕像的目光注视下,散步、聊天、跳舞、健身……自由自在地生活着。在人们的眼里,将军是一个令人敬仰的民族英雄,以他名字命名的靖宇公园,更是哈尔滨人把英雄铭刻在城市的永恒记忆……

抗日战争。当抗日战争进入僵持阶段,东北抗联也陷入了艰难的困境,日寇对东北抗联进行了疯狂的围剿、封锁,再加上一些意志薄弱的抗联官兵的投降叛变,成为日军的鹰犬,这些叛徒汉奸曾多年和抗联在一起,熟知抗联队伍的密营、行动规律和路线,使抗联陷入了危险境遇。为了保存实力,抗联不得不化整为零,坚持斗争。1940年2月18日,在转战至吉林蒙江时,杨靖宇在身边的战士和警卫人员全部牺牲的情况下,只身一人,忍受着极度的饥饿、寒冷、疲劳,与敌人周旋5天5夜,2月23日,被敌人围困在吉林西南保安村以南一个叫三道崴子的地方,最终身中数枪英勇牺牲。时年35岁。杨靖宇牺牲后,敌人残忍地剖开了他的腹部,结果发现杨靖宇的胃里没有一粒粮食,全是草根树皮和棉絮。那场景,让凶残的敌人也不得不佩服。

当然,园内最吸引我的还是杨靖宇雕像广场。广场的地面用半米见方的理石铺就,平整美观,宽敞大气。我数了一下纵向的理石为119块,横向的理石为90块。周边是整齐的围墙。杨靖宇的雕像矗立在广场的里侧,底座上镌刻的“杨靖宇将军”几个大字在阳光下熠熠生辉。杨靖宇身穿羊皮袄,气宇轩昂,威风凛凛,顶天立地,此刻他右手伸向前方,左手按在匣子枪的枪柄上,仿佛随时准备率队出征。

天地英雄气,千秋尚凛然。将军为国捐躯已经80多年了,英雄为之浴血奋战的祖国如今已经步入小康社会,国泰民安,一派祥和。在广场一角,一位正在健身的当地居民告诉我,他已经在公园附近生活了几十年,这里的居民都非常敬重杨靖宇将军,经常到杨靖宇的雕像前看看,感受将军的英雄气概。“我每天都会来的。”他说。英雄矗立在这座城市之中,矗立在每一个市民的心中!

哈尔滨人对杨靖宇将军充满了敬佩,把他视为从哈尔滨走出的英雄,也令他感到自豪。在哈尔滨,有以杨靖宇名字命名的街道和学校,在东北烈士纪念馆有专门的杨靖宇事迹展柜,在影视作品报纸图书中,有杨靖宇的身影和篇章……几十年来,一代又一代的哈尔滨人都知道杨靖宇的名字,知道他的英雄事迹。

据资料显示,靖宇公园是一个有着百多年历史的老公园,公园最初的名字是“滨江公园”,1919年易名为“滨江公园”,建国后改名为“道外公园”,1985年,为纪念杨靖宇将军,更名为靖宇公园。这里一直是当地举办重大活动的场所,我猜想当年杨靖宇在哈尔滨从事革命活动时,也曾光顾过这个公园。

哈尔滨地铁3号线开通后,专门设置了靖宇公园站,为市民参观提供了便利。我就是乘坐地铁从群力新区来到这里的。

靖宇公园的正门面向宽敞气派的靖宇大街,公园门前四块错落有致的巨石,用鲜艳的颜色,镌刻着“靖宇公园”四个大字。走进公园大门,首先进入的是和平广场,广场上高耸着一排呈弧形排列的石柱,我数了一下,石柱刚好7对14根。每对石柱上都镶嵌着紫铜浮雕花饰。14根石柱象征着中国人民14年抗战历史,浮雕花饰象征着和平。两侧的石柱上镌刻着金色的文字,介绍了九一八事变后,日军侵占我国东北的罪行。



靖宇公园一角。

春到兴安

□文/摄影 刘万明

大兴安岭的春天总是姗姗来迟,当风微微地略带暖意,枝干泛红的红毛柳在多布库尔河(鄂伦春语意为宽广美丽的河)两岸随风摇曳,冰雪消融的多布库尔河九曲流出清澈的河水,召唤着蓝天白云下飞过的候鸟,偶尔可见春雪中绽放的达子香,这就是大兴安岭独有的冷艳春色了……

常人印象中的春天是花的季节,该是“几处早莺争暖树,谁家新燕啄春泥”“碧玉妆成一树高,万条垂下绿丝绦”的景象,春意盎然。而北部边陲的大兴安岭的春天却是乍暖还寒,虽然不见“早莺争暖树”“垂下绿丝绦”,但冰河初开,红柳报春,带给人们的是冷艳之美。

江南春色小桥流水,讲述才子佳人的风流与缠绵,阴柔温顺;北国春色冰河红柳,似东北小伙儿的豪迈和东北姑娘的热情,尽显阳刚之气和冷艳之美。大兴安岭的春色“冰河柳红”,这是大兴安岭冷艳春色最真实的写照。一场飘飘洒洒的“飞雪迎春到”,再次让巍巍兴安岭披上洁白的盛装,装扮成银色的童话世界。

白山之巅红柳相映,飞龙山下杜鹃傲雪,冰河两岸曼妙多姿,河水潺潺玉盘叠珠,春意微寒,似梦似幻,居民小区的广场被洁白的雪花覆盖,宁静、安详,绕城而过的多布库尔河银装素裹,山间云雾缭绕,小城炊烟袅袅,划过天空的候鸟,留下的余音回荡在河谷。漫步在冷艳春色的兴安岭,远望,浅云朵朵,尽显纯净与安详,峻岭高歌,诉说着巍巍兴安岭春天的故事。近观,红柳悠悠,树影婆娑,洁白的原野里跳动着和谐的色彩,天地间弥漫着春天的气息。

目光所及处都飘荡着春的讯息,融入兴安岭人们的欢声笑语之中。放飞自由的心情,尽享冷艳春色的气息和神韵,自然的造物主似鬼斧神工的巧匠,大地的色彩在悄无声息地发生着变化,蓦然回首,成群的候鸟在树木上筑巢、在冰雪消融的湖泊边嬉戏。

大兴安岭的春天如一幅徐徐展开的画卷,演绎出自然界奇妙的变幻;大兴安岭的春天如气势磅礴的长歌,聆听着冬天的童话,吟唱着春天的情歌。



爱情谷景区“同心缘”广场,心心相印雕塑。

风物

邂逅爱情谷

□张多奎

绥芬河爱情谷主题公园,是国家4A级旅游景区。坐落于中俄边境线上,东临天长山,西接地久山,海拔520米,地处东经131°、北纬44°。“1314”和“520”两组数字意为“一生一世”和“我爱你”。这里的天长山、地久山两条山脉又赋予了天长地久的祝愿,这里的人文、山水景观都赋予了爱情的主题,由此得名爱情谷。

钻戒下的连心桥

春天的爱情谷,百花齐放,鸟语花香。这里依山傍水,这里因爱成名。游客们在爱情谷,可尽情享受爱情之旅、温馨之旅、浪漫之旅、甜蜜之旅。情侣们在钻戒下的连心桥上见证了美好的时刻。步入园区内的新婚夫妇,还有年轻情侣,纷纷在连心桥上合影,留下这一美好幸福的时刻。

游人们尽情地观赏着景观,拍照留念。突然,有人高喊:快看!天长湖边有一枚巨型钻戒,而且还是旋转的,每隔99秒转一周。听到喊声,大家纷纷涌向钻戒下。许多单身游客都在钻戒下合影,期盼早日遇到自己理想的另一半。高6.5米、宽4米的钻戒,象征着爱情忠贞不渝,格外引人注目。钻戒上镶嵌的宝石在阳光下闪闪发光。

走在用16个红色高大的“心”字造型构建的连心桥上,会让人想到那些带有“心”的爱情成语:心心相印、心领神会、怦然心动、心有所属、一见倾心、永结同心……所有爱的美好词汇,都凝结在一颗颗红心里。山水见证,爱情永恒,钻戒下的连心桥,无疑成为了情侣们浪漫之旅的打卡地。

白桦林间的木栈道

这里的白桦林紧挨着天长湖。站在林中能观湖,沿着湖畔走能赏林,无论从哪个角度看都是风景。山色青翠,湖光潋滟。走在白桦林湿地的蜿蜒的木栈道上,阵阵凉风吹在脸上,让人顿觉神清气爽、悠闲惬意。白桦树的枝叶交织在木栈道上方,形成了一道天然的避暑屏障。

游人们踩在木栈道上发出的响声,惊动了林中的小鸟,扑棱着翅膀飞向远方。木栈道上,长着茂密的青草,草丛中开着五颜六色的野花。勤劳的蜜蜂穿梭在花间采集花粉和花蜜。蜻蜓和蝴蝶也在花丛中翩翩起舞。

一条潺潺小溪从木栈道下流淌而过,发出哗哗的响声。垂钓者静静地盯着鱼线上的鱼漂。突然,鱼漂快速下沉了!垂钓者双手提竿抛向空中将鱼甩到脚下。哇!好大一鲤鱼呀!鱼在草地上翻滚跳动着,惊动了湖边白桦林中的青蛙,瞪着大眼睛“扑通扑通”跳进了湖里。

天长湖中的黑天鹅

清晨,连绵不断的山峰被云雾环绕着。我奔跑在去往天长山水库的绿色人行道上。今天,我要近距离地抓拍那群生活在天长湖中的黑天鹅。

碧波荡漾的湖水中,几只黑天鹅,正在和伴侣慢慢悠悠地游着。黑天鹅体长大约在110厘米到140厘米之间,它们的脖子呈“S”形拱起或直立,全身羽毛卷曲,其特点是体羽斑点几闪烁,身体的颜色主要呈黑灰色或黑褐色。黑天鹅们姿态轻盈优雅。我看到一只雄性黑天鹅张开翅膀,伸长脖子,头上的丹顶格外显眼,张开嘴朝着天空中“嘎、嘎、嘎”地叫了几声。

“水中优雅舞婆娑,红掌轻舒漾碧波”,几只黑天鹅悠闲自得地向我所站的瞭望台游过来。水面上荡起层层波纹,雄性黑天鹅边往前游着,还不时地回头呼唤着伴侣。“闲步云龙湖柳岸,怡情细赏黑天鹅。”看着黑天鹅向我所站的瞭望台游过来,我立即后退隐入柳林中,近距离仔细观看着湖中的黑天鹅。它们游到浅水处的水草中,用喙在水中叨吃着草根,发出“咔、咔、咔”的脆响。

爱情林里的芍药花

天长湖畔的爱情林里栽植有银杏、红枫、梧桐、云杉等52个树种,520棵树木。还有一株同根相依的“百年好合”爱情树,象征着忠贞不渝的爱情。漫步在爱情林里,浓郁的花香扑面而来。一簇簇迎风怒放的芍药花,粉嫩嫩地随风摆动着,芬芳四溢,色彩斑斓,像是在欢迎游人的到来。

随着阵阵汽车马达声,轿车一辆接一辆地停了下来。一名来自南方的游客惊讶道:“快来看!大家快来看!这花真漂亮。”一个小姑娘快步跑到花前。高声喊:“妈妈,这是什么花呀?”妈妈笑着告诉她:“这是盛开的芍药花。”小姑娘马上站在芍药花旁,摆着各种姿势,要求妈妈给她和芍药花一起拍照。

绥芬河爱情谷主题公园里,还有一系列与爱情主题相关的景观和建筑,诸如“让世界充满爱”广场、“光阴故事”广场、“扬帆远航”广场、“同心缘”广场,以及爱情谷经纬石等等不胜枚举。一处景观一首诗;一处建筑一幅画,处处都是爱情的见证。天下有情人都在这里邂逅一场风花雪月的浪漫,那就让爱情的火花尽情摩擦和燃烧吧!



爱情谷标识“经纬石”。

本文图片由绥芬河市文旅局提供